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שאלון 37303 תשע"א 2011
שאלה 1 סעיף ג' – סטוכיומטריה
    

לכל אחד משלושה כלים הכניסו

1 מול חומר, והוסיפו מים עד 

שהתקבלה תמיסה בנפח 1 ליטר.

בדיאגרמה שלפניך מוצג מספר 

המולים הכולל של חלקיקי 

החומר המומס בכל אחת משלוש

התמיסות   a, b ו- c :


באיזו מהשורות 1-4 החומרים המומסים בתמיסות a, b ו- c מוצגים בהתאם לדיאגרמה?

	
	
	c
	b
	a

	72%
	1.
	CH3OH
	Na2SO4
	NaNO3

	13%
	2.
	NaNO3
	Na2SO4
	CH3OH

	9%
	3.
	Na2SO4
	CH3OH
	NaNO3

	6%
	4.
	CH3OH
	NaNO3
	Na2SO4


הנימוק:

על פי הדיאגרמה, מספר המולים הכולל של החלקיקים בתמיסהb  הוא הגדול ביותר.
בהמסה של 1 מול Na2SO4(s)  מתקבלים 3 מול חלקיקים (יונים):

Na2SO4(s)   (  2Na+(aq) + SO42((aq) 
על פי הדיאגרמה, מספר המולים הכולל של החלקיקים בתמיסהa  הוא השני בגודלו.
בהמסה של 1 מול NaNO3(s) מתקבלים 2 מול חלקיקים (יונים):

NaNO3(s)  (  Na+(aq) + NO3((aq) 

על פי הדיאגרמה, מספר המולים הכולל של החלקיקים בתמיסהc  הוא הקטן ביותר.
בהמסה של 1 מול CH3OH(l)  מתקבלים 1 מול חלקיקים (מולקולות):

CH3OH (l)  (  CH3OH (aq) 

לדעתנו, רמת חשיבה על פי הטקסונומיה של בלום היא אנליזה
כדי לענות על שאלה זו על התלמיד לדעת:

(
לזהות את סוג החומר - מולקולרי או יוני.

(
מהו התהליך המיקרוסקופי שמתרחש בעת המסה במים של חומר מולקולרי ושל חומר יוני.

(
מספר המולים של כל אחד מסוגי היונים במול של חומר יוני.

(
לקרוא ולהבין גרף - מהו  הקשר בין הנתונים המוצגים בגרף לבין תהליכי ההמסה השונים.

(
לקשר בין טבלה לגרף - בין נתוני הגרף לתשובה הנכונה.

סיבות אפשריות לטעויות:

28% מהתלמידים טעו. תלמידים אלה לא הצליחו לקבוע כמה חלקיקים נמצאים בתמיסה של כל חומר, ולא הבינו שכדאי להיעזר בניסוח של כל אחד מתהליכי ההמסה.

22% מהתלמידים, שבחרו במסיחים 2 ו- 3, טעו בקביעת סוג החומר המומס - מולקולרי או יוני.

כאשר מלמדים את נושא ההמסה של סוגי חומרים שונים, מומלץ להדגיש את מספר החלקיקים 

בתמיסה וכיצד מספר החלקיקים משפיע על המוליכות. דוגמה:
המיסו במים 1 מול של כל אחד מהחומרים: אשלגן יודי, KI(s) , מגנזיום חנקתי, Mg(NO3)2(s) , 

אמון כלורי, NH4Cl(s) , וליתיום זרחתי,  Li3PO4(s) .

א.
נסח ואזן את תהליך ההמסה במים של כל אחד מהחומרים הנתונים.

ב.
קבע את מספר המולים של כל אחד מסוגי החלקיקים בכל אחת מהתמיסות.
ג.
קבע את מספר המולים הכולל של החלקיקים בכל אחת מהתמיסות.

ד.
המיסו במים 1 מול של אתאנול, C2H5OH(l) .

i
נסח ואזן את תהליך ההמסה במים של אתאנול,C2H5OH(l)  . 
ii 
קבע מספר מולים של חלקיקים בתמיסה שהתקבלה.
iii 
קבע אם התמיסה מוליכה זרם חשמלי. נמק את קביעתך. 
מספר המולים הכולל


של חלקיקי


החומר המומס





                             תמיסה        תמיסה       תמיסה


            a               b               c
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